

LA TARDE

SE PUBLICA LOS MARTES Y VIERNES

DIRECTOR PROPIETARIO: VIRGILIO ALVAREZ UCEDA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

TOLEDO.—Mes, 0,75 pesetas.—Trimestre, 2,00 id.

PROVINCIA.—Trimestre, 2,50 pesetas.—Año, 8,00 id.

Redacción, Dirección y Administración: Cordonerías, 2.—Teléfono 91.

Número suelto 10 céntfs.

A QUIEN LEA

Público respetado: Hace ya algunos meses que di vida a este periódico, guiado de ideas y propósitos que entonces se dijeron.

Ayudáronme en la empresa personas inteligentes, valiosas y amigas mías; cualidad esta última que aun siendo en ellas la menos prestigiosa, es por mí la más preciada. Por diversas causas, algunos hubieron de dejar de prestarme su valioso concurso, sin que los lazos de afecto que nos unen se tengan por ello que haber aflojado lo más mínimo.

Otros vinieron después. Con el concurso de todos, con sus brillantes firmas y con mi humilde trabajo, hemos procurado desenvolver el programa que propusimos, cumpliendo así aquél compromiso voluntariamente contraído.

Hasta qué punto lo hemos conseguido, no es a mí a quien compete apreciarlo.

Más hoy que con el transcurso del tiempo ha tenido ocasión LA TARDE de intervenir en cuestiones diversas y de tratar los más distintos asuntos, puedo ufanarme ostentando con orgullo el blasón de mi empresa.

Por ser tan menguadas como son mis actitudes y cualidades, habré sido impotente para llevar a feliz término aquel proyecto con que soñé, pero lealmente lo he procurado en todo momento.

Sin apasionamientos ni prejuicios, con desinterés absoluto, é inspirado siempre en las más puras ideas, he difundido por las columnas de este periódico mis pensamientos.

A la opinión, á ese gran Juez supremo, entrego mis actos juntamente con mis palabras, para que los examine, los compare y juzgue.

Y como en la rectitud de este Juez no hacen mella las ruindades á que los extravíos de la pasión suelen conducir, sereno y tranquilo espero el fallo.

Por lo demás, público querido, mientras sigas dispensándome tu inmerecido favor, á tí me consagraré con el mismo entusiasmo que hasta aquí.

Virgilio Alvarez.

MAL DISCÍPULO

Quando sucedieron los ruidosos sucesos que motivó la denuncia del Sr. Macías, alguien propuso que si la voluntad nacional simpatizaba con el proceder del denunciante, podía demostrarlo eligiéndole representante en Cortes por uno de los distritos en que había de celebrarse elección parcial.

Poco después, y á consecuencia de los mismos sucesos, el Sr. Morote, puesto en desacuerdo con el partido republicano que

representaba, hubo de renunciar su investidura de Diputado.

El pueblo de Madrid quiere que sea provista la vacante que dejó el Sr. Morote y para pedirlo á las Cortes se recogen firmas. En los pliegos en que se suscribe la petición, han estampado sus nombres más de 45.000 madrileños.

Sigue, pues, el pueblo, demostrando que sabe expresar su voluntad sin que para ello tenga necesidad de someterse á ningún formulismo.

¿Habrá quien dude de la sinceridad de una opinión tan libremente manifestada?

¿Habrá quien desconozca la abrumadora elocuencia de esas 45.000 firmas que le dicen al Gobierno, de modo que no le quede lugar á dudas, lo que quieren 45.000 madrileños?

Si con fin análogo se recogiesen firmas en otros puntos de España, es bien seguro que no escasearían los firmantes.

Dejando á un lado el objeto de la petición, y sólo atendiendo al modo de hacerla, dedúcese una consecuencia que no tiene vuelta de hoja; el desacuerdo entre el pueblo y sus representantes. Porque si los Diputados van á las Cámaras para defender los intereses de sus electores y cuando éstos tienen asuntos que los interesan, tienen por sí mismos que solventarlos, por falta de confianza en la representación nacional; que existe el desacuerdo, no puede ofrecer duda.

Y es rudimentario dentro del sistema representativo, que tal conflicto imposibilita la marcha de la vida del Estado.

El pueblo reclama nuevos representantes, y como la mayoría de los actuales está de acuerdo con el Gobierno, la vida de éste es imposible.

¿Necesitan más los conservadores para abandonar el poder? Porque no han de intentar prescindir de los principios en que se funda el sistema constitucional en cuyo nombre gobiernan.

Si lo intentasen, tampoco les sería consentido. Todas las cosas tienen su límite.

Hace poco decía el Sr. Moret que el pueblo había dado á los políticos una lección, de la cual él había recogido su parte. ¿Será tan desaplicado el Sr. Maura que para aprender la suya llegue á conseguir exasperar al profesor?

SOBRE EL MISMO TEMA

Asuntos hay en Toledo de tal trascendencia que, por mucho que sobre ellos se insista, nunca será bastante.

Como cuervos al cuerpo muerto, acuden los negociantes á este pueblo ávidos de llevarse sus más preciadas joyas. Pero, por suerte, el pueblo está vivo y sabe resistirse á la voracidad de las alimañas.

Sin este saludable y repentino resurgimiento del toledanismo patriótico y vigoroso, quizá á

estas horas, habría ya que lamentar una nueva desgracia. Pero hoy la atención está fija en el peligro amenazante y detendrá la mano malhechora antes de que caiga.

Porque en el Municipio se ha dado la voz de alerta y los Concejales están en guardia; porque hay Diputados inteligentes y entusiastas que saben guardar el tesoro y porque en la Asociación Defensora no se descansa, y Ledesma, Porres, Jiménez y todos sus compañeros están ojo avizor para justificar el nombre de la Sociedad que representan.

¡Adelante en tan laudable empresa! Cuanto se aplauda á los que la han emprendido, cuanto se les excite á proseguir por esa senda, será poco.

El nombre de Toledo está pendiente de ellos, en ellos fía, y este pueblo tan motejado de indiferente, sacude la inercia á sus alientos y á sus voces, y mañana, cuando la obra esté coronada, les conservará eterna gratitud.

EL MADRIGAL DE LAS VIOLETAS

Entre la grama de la orilla abiertas,
viendo las aguas resbalar tranquilas,
nos recuerdan á veces las pupilas
y las ojeras de las novias muertas.

¡Oh, mi primer amor!... Melancolías
futuras que tus ojos me auguraron...
¡Cogiendo una violeta se encontraron
tus manos temblorosas con las mías!

¿No te evoca, poeta, su fragancia,
á la primera novia de tu infancia,
cuyas cartas conservas, bajo llaves,

con el primer soneto en tus gavetas,
y de la que ahora solo sabes

que eran sus ojos como dos violetas?

Francisco Villaespesa.

EL GAZAPO LITERARIO

—Ustedes, la generación joven, son unos eruditos á la violeta, superficiales, huecos y mundos de conocimientos sólidos. Es su ideal adquirir un ligero barniz de todo, no respetar nada, ir libando, como incipientes abejas, en las flores de todas las ciencias, para elaborar una miel insípida é insustancial, en vez de sacar de una sola su esencia entera, fuerte y olorosa.... ¡Ah! en nuestro tiempo ya era otra cosa: consagrábamos nuestros esfuerzos á una exclusiva materia, y así podíamos profundizar, convencidos de que se necesita la vida de un hombre, amén de una atención y aplicación constantes, para llegar á saber algo de algo.

—Perfectamente, señor: esa es la eterna cantinela de todos ustedes, convertida hoy en uno de nuestros más lindos lugares comunes. Pero no me negará usted que este prurito, que hoy á todos nos acomete, de estirar los cortos años que se nos concede de vida, para salirnos de nuestra especialidad y robar en el cercado ajeno algunas ideas, muestra una insaciabilidad muy noble y fructífera.

—¿Fructífera? No conoces otros frutos que la pedantesca manía de criticarlo todo, de echarlo todo abajo, de....

—Pues yo, en cambio, veo muy beneficiosos resultados. Vea usted, por ejemplo, la literatura, que es donde principalmente se refleja la mentalidad de un período. Tomemos un novelista de los más admirados por los hombres de su época: Fernán Caballero....

—No me toque usted á esta joya literaria de nuestra nación. Hoy que todo se discute, que hasta el valor de Cervantes se pone en tela de juicio, respete usted, aunque sólo sea por galantería, á aquella señora, tan angelical en su vida como en sus obras.

—Sí, señor, muy angelical; conforme. Pero como hoy estamos en el secreto de que hasta los señores ángeles cometían sus pifias, como los míseros humanos....

—Poseerá usted ese secreto: yo lo ignoro, afortunadamente.

—Yo no: he visto imágenes hechas por ángeles, que no las formaría el imaginero de menos inspiración.

—Bien; no entremos en teologías, ¿decía usted...?

—Decía que elijo á Fernán para comparar época con época. ¿Cree usted que en las obras de cualquier novelista actual se encuentran los gazapos que en las novelas de esa señora, á quien yo, por otra parte, leo con mucho agrado?

—No olvide usted que D.^a Cecilia no era un erudito, sino una dama llena de despejo y de amor á España, cuyas costumbres, cuyo típico carácter, cuya hermosa habla popular quiso llevar á la novela, y lo llevó con aplauso de todos.

—Está usted trabajando por mi causa. Si Fernán, con tan bellas disposiciones de ingenio y de ánimo—que soy el primero en reconocer y admirar—hubiera nacido en esta época, muy otras hubieran sido sus obras, pues hubiera aprendido á «vivir» lo que luego hubiese querido pintar. Si quería retratar la vida andaluza, se hubiera limitado, como se limitó, á estudiar el pueblo andaluz; pero si aspiraba á bosquejar la vida española, hubiera estudiado de cerca todas las variedades regionales. Ella conocía admirablemente el habla y las costumbres andaluzas; pues ¿qué necesidad tenía de apelar á otras regiones que no conocía, para infundir vida en sus cuadros? ¿A qué ese prurito de introducir personajes gallegos, por ejemplo? ¿No es un dolor ver en medio de vivísimos y animados coloquios, llenos de frescura y espontaneidad, las peroratas de sus fingidos gallegos? Páginas enteras llenas de una jeringonza ininteligible que ella diputa por dialecto gallego, aunque los habitantes de la bellísima región abrirían la boca y se quedarían en ayunas, si alguien les hablase en esa jerga. Pues bien, señor, hoy ninguno de los que novelan tiene el candor de creer que con cambiar las óes en úes y calzar un «ño» á cada palabra, habla una lengua. Y eso, que sólo es una muestra, puede extenderse á todo, y, pensando con calma y sin prejuicios, habrá usted de convenir en que hoy se hila más delgado. Hoy no dedicamos nuestra vida entera á aprender Humanidades, bajo la férula de un domine, pues poseemos métodos más racionales que nos lo facilitan y acortan la tarea; pero los que á las letras se dedican conocen las principales lenguas modernas, conocen lo más saliente de la literatura universal, conocen cuanto es conveniente saber de la masa general de ciencias, aprecian los encantos de las bellas artes, y cuando llega la hora del «...in pulverem reverteris» se van con la satisfacción de haber sabido sacar al vivir el jugo más sabroso. ¿Se convence usted de que, si es muy bello eso de decir que la vida toda de un hombre debe consagrarse á una sola cosa, es mucho más bello decirlo.... y hacer lo contrario?

—No, señor; no me convengo. Sigo encastillado en mi opinión.

—Y yo en la mía. Este será el fruto de todas las discusiones, mientras no desechemos esa intransigencia, que es una de tantas joyas como nos ha legado la sesuda generación de ustedes.

Juan Probo.

LAS COSAS COMO SON

Con nobleza que creemos honrarnos en poder demostrar, queremos dedicar unas líneas de contestación al *Heraldo Toledano*, por su artículo publicado el sábado y que se titulaba «Lo reconocemos».

Oblíganos á contestar cortésmente la discreta forma que el *Heraldo* empleó para hablar de nosotros, si bien sus ironías llevan envueltos erróneos juicios que inspirara nuestra conducta.

Es el primero, suponer en nosotros afán de competencia con el único periódico diario que se publica en Toledo.

Solo esta cualidad del *Heraldo*, relacionada con la periodicidad de nuestra publicación, basta para que fuese palmariamente ridículo el pretender una competencia imposible por todos conceptos.

En cuanto á ver en nosotros constante propósito de zaherir al Director y Redactores de este apreciado colega, también existe error, para nosotros bien lamentable.

Al recoger en LA TARDE, lo que de particular ofrezca la restante Prensa local, hemos con frecuencia sacado defectillos y criticado minucias del *Heraldo Toledano*, con la preferencia natural á los demás periódicos.

Ver en esto otro propósito, nos parece injusto. En el artículo que motiva éste, se reconoce que solo en nimiedades nos hemos ocupado para aludirle.

¿Pues no es claro, entonces, que si nuestro propósito deliberado fuese molestar al colega, nos hubiéramos dejado de tales minucias y le habríamos atacado en lo fundamental y de verdadero interés?

¿Que con frecuencia aludimos al Director? ¿Y qué tiene de particular, cuando es bien

Hotel "Lino,"

Situado en el sitio más céntrico de la población

Coches á todos los trenes.—Servicio esmerado.—Magníficas habitaciones.—Restaurant.

Calle de Santa Justa, núm. 15.

TOLEDO

LA VALENCIANA

ZAPATERIA DE LUJO

DE

VICENTE BEVIÁ

Corte esmerado. Especialidad en calzado á la medida. Envío á provincias.

TOLEDO.—COMERCIO, 13, 15 Y 16.—TOLEDO

7, SINAGOGA, 7

Ideal Toledano.

NUEVO CAFÉ

Imejorable servicio.

Ya todo el mundo lo dice y con sobrada razón, no hay caramelo en España que iguale á los de limón.

Hecho en forma de pitillos y preparado en paquetes, los vende por centenares TELESFORO DE LA FUENTE

Su clientela solicita más que puede elaborar, y por esa circunstancia él no los quiere anunciar.

CAFÉS DE PUERTO RICO, CARACOLILLO Y MOKA

TUESTE DIARIO

JUAN REGUILÓN

Antigua tienda de los Cuatro Tiempos.—Teléfono 232.

ESTUDIO ARTÍSTICO Y GALERÍA MODELO

DE LOS

Sucesores de Compañy

7-ÁGUILA-7

Ampliaciones al platino desde 15 pesetas. Ambulancia para cuantos trabajos se confien. Instantáneas al magnesio.

Única en planta baja.
Al lado del Hotel Castilla.
TOLEDO

GRAN FABRICA DE ROTULOS ESMALTADOS

Esmaltación de toda clase de objetos en fundición y chapa de hierro

DE

MANUEL VIÑADO

Zaragoza.

Numeraciones para Teatros, Casinos, Fondas y Academias.—Etiquetas—anuncios para fabricantes y constructores.—Bandas y rectángulos.—Numeraciones para casas.—Placas de calle.—Letras sueltas esmaltadas sobre hierro.—Anuncios para Tiendas de Ultramarinos y Confiterías.—Letras esmaltadas sobre cobre para pegar en cristales.

Representante en Toledo:

Don Raimundo de Pablos

VALDECALEROS, 1, TELÉFONO 87

SANTOS.—FARMACIA

VACUNA: se recibe todos los meses del Instituto de Lausanne (Suiza); un tubo una peseta. Suero antidiftérico, siempre activo; tubo 5 pesetas. Cada tres meses se renueva.

AGUAS MINERALES, NACIONALES Y EXTRANJERAS
ESPECÍFICOS Y APARATOS DE TODAS CLASES

PLATA, 23.—TOLEDO

C. Gallardo.

Comercio, 61.—Teléfono 34
TOLEDO

PASTELERÍA MODERNA

= ESPECIALIDADES =

Medias-noches. ● Agujas

● y Rusos. ●

Gran surtido de bombones y cajas para bodas.

EUGENIO PINILLA

SASTRERÍA DE MILITAR Y PAISANO
CUATRO CALLES, 7.—TOLEDO

Fausta Esteban

Viuda de Rosel

Ha trasladado su CASA DE VIAJEROS, por mejora de local, á la calle del Comercio, núm. 70, Toledo.

10, Zocodover, 10.

Por ser la estación de los fríos, época de gran escasez para las clases obreras, se vende arroz, judías, lentejas y garbanzos al increíble precio de cincuenta céntimos kilo. Almuerzo para seis personas veinte céntimos.

Calzado de abrigo bueno y barato.—Idem fuerte para campo.

Harinas y semillas de todas clases.—Garbanzos superiores.—Fábrica de cordelería. Todos saben dónde; en casa de

GARIJO—ZOCODOVER, 10

BILLARES DE PRECISIÓN

DE

Maximino Guerrero.

Sinagoga, 5.—Toledo.

Deseáis tener un sueño feliz, tranquilo y cómodo, adquirir para vuestros almohadas y almohadones MIRAGUANO, de clase extra, de venta en el Almacén de Camas y Muebles de

CELEDONIO CRUZ

Comercio, 19 y Cordonerías, 14.—Teléfono 136.

GRAN HOTEL IMPERIAL

DE

GUILLERMO LÓPEZ

CUESTA DEL ALCÁZAR, 7.—TOLEDO

Coche de lujo, propiedad de la casa, á todos los trenes.

EL ÁGUILA IMPERIAL

FÁBRICA DE JABÓN

DE

DÍAZ-MARTA Y LÓPEZ-BREA

SAN CRISTÓBAL, 3.—DESPACHO: COMERCIO, 10, TOLEDO

LA VICTORIA DE LOS MEDICAMENTOS

EMERIN

DEL GRIEGO «CURA EN UN SOLO DÍA»

Tomando á tiempo EMERIN corta el progreso de la

SÍFILIS ● VENÉREO ● ANEMIA
EN EL PRIMER DÍA

Los Confites Emerin dan á las vías génito-urinarias el estado normal, evitando uso de las peligrosísimas candelillas; quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las estrecheces, uretrales, Prostatitis, Uretritis, Cistitis, Catarros de la vejiga, Cálculos, Incontinencia de orina, Flujo blancos de las mujeres, Bienorragia (gota militar), etc.—Una Caja de Confites Emerin, con la debida instrucción, 4,50 pesetas.

El Roob depurativo Emerin, inmejorable reconstituyente antisifilítico refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias. Impotencia, dolores de los huesos. Adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, polluciones, espermatorrea, herpetismo, raquitismo, etc., etc. Un frasco de Roob depurativo Emerin, con la debida instrucción, 3,50 pesetas.

El Regenerador de la Sangre Emerin es el único descubrimiento de la Terapéutica moderna para curar radicalmente la clorosis, diabetes, parálisis, cefalalgia, raquitismo, escrofulismo, dispepsia, atonía, debilidad de la vista, palidez de los tegumentos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgia faciales, palpitaciones del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, laxitud, insomnio, delirio, alocinación, hinchazón, anemia, etc. Un frasco de Emerin, con la debida instrucción, 7 pesetas.

Para pedidos, correspondencia y consultas, dirigirse al Inventor Medicamentos Emerin, Rambla de las Flores, núm. 26, 1.º Barcelona, y se obtendrá contestación gratis y con reserva.

De venta en Toledo: Farmacia de D. JOAQUÍN CABELLO, Plaza de Zocodover, número 6. Depósito general.

de Santa Cruz de Mendoza, de la cuestión de poder aumentar los caudales de aguas del Tajo y potables; de la proyectada exposición de arte retrospectivo en nuestra ciudad, iniciada por el ilustre periodista Sr. Alcántara, y la conveniencia de celebrar á tal fin una Asamblea magna, á la que sea invitado el expresado señor; del rumor circulado de ser vendida la fachada del antiguo, artístico é histórico edificio «Cárcel de la Hermandad», hoy Posada de este nombre, y la conveniencia de que tanto éste como el del «Mesón del Sevillano», hoy Posada de la Sangre, sean declarados Monumentos nacionales; de la conveniencia asimismo de visitar al Administrador del señor Duque de Alba, para gestionar de él que dicho título conceda una entrevista á una Comisión magna, compuesta de representantes de la Diputación, Ayuntamiento, entidades y Sociedades de la ciudad, presidida por el Sr. Gobernador (á quien se debe la idea), el objeto de que, como dueño del Puente de Alcántara, ceda sus derechos en favor de la Imperial, con el fin de hacerse cargo de expresado Puente y dar principio, á la mayor brevedad, á las obras de restauración tan urgentísimas, que al no efectuarse, estamos expuestos á un gran cataclismo, y como antes digo, de otra infinidad de asuntos de interés general todos ellos para Toledo.»

Enfermedades infecciosas.

En la última sesión de la Academia de Medicina de París y entre los informes más notables de esta sesión académica merece especial reseña el estudio sobre las epidemias realizado por Mr. W. Vidal, señalando las dificultades que se oponen á la aplicación de la ley francesa de Sanidad pública. Con este motivo Mr. Courmont ha sabido demostrar por medio de datos estadísticos la razón por la cual aparece muy reducida la cifra de la mortalidad en los países del Norte de Europa. La viruela apenas es conocida en Noruega y resulta aun más excepcional en Alemania. En Suecia la mortalidad ha descendido de 17 por 1.000 á 14 durante el transcurso de 1881 á 1906. Respecto á los niños, la diferencia es más notable; en 1881 se registraban 112 defunciones infantiles por cada millar; en 1904 solamente 83. De esta suerte la población sueca ha crecido pasando de cuatro millones de habitantes, contados en 1881 á 5.557.000 que figuran en el censo de 1906. Por el contrario en Francia la cifra media de la mortalidad se eleva hasta 20 por 1.000, de manera que comparando estos datos resultan sacrificadas en el territorio francés 250.000 vidas cada año. En Stokolmo se cuentan dos defunciones de fiebre tifoidea por cien mil habitantes; en Francia casi se observa un tercio de aumento dentro de la misma proporción. Desde que se halla en vigor la ley de 1900, todos los casos de tuberculosis son conocidos y la desinfección se impone como obligatoria. El estudio de Mr. Courmont nos hace conocer las ventajas que alcanzan los pueblos cuando son observantes respetuosos de las prescripciones de una buena ley de Sanidad. En las escuelas elementales se inculcan los principios de la higiene y después el legislador reparte entre todas las familias una severa responsabilidad que contribuye á hacer efectiva la obligación de declarar las enfermedades contagiosas.

Ignotus.

La vida oficial.

Ayuntamiento.

Asuntos que constituyen la orden del día para la próxima sesión.

1.º Instancia de D. Ramón Gálvez Medina solicitando autorización para aprovechar terreno de la vía pública de la plaza de Zocodover.

2.º Otra de D. Pedro Cabañero solicitando autorización para establecer un depósito de carbones en terrenos del Municipio.

Audiencia.

Señalamientos.—Sección segunda.—Días 1, 2 y 3: Talavera, homicidio, Agustín Sánchez; Sres. Conde y Villarreal.—Días 3, 4, 5 y 7: id., id., Juan de los Santos y otros; Sres. Vega (C.), Cogolludo, Castillo y Hernández.

CARNET FEMENINO

La pintura en las mujeres.

Vemos á la mujer desde los tiempos más remotos dedicada á pintarse la cara y así exponer su frágil epidermis á la intoxicación. Las reinas asiáticas se pintaban, lo mismo que las indias. Las egipcias eran muy refinadas en cuestión de cosméticos.

La princesa Ast, hija de un faraón, empleaba para dar á su rostro la frescura del lirio, el vulgar albayaide, que entonces era muy caro porque procedía de las Indias.

Judith y Dalila hacían lo mismo. Holofernes y Sansón murieron llevando en sus labios el polvo de albayaide untuoso y tenaz. Salambó gustó también de la pintura. Flamert nos dice que se ennegrecía los ojos con antimonio, se ungía con mirra y cinamomo y se teñía las palmas de las manos y las uñas.

Este último procedimiento es propio de las mujeres del Extremo Oriente, se enrojecen aún las manos y los pies con henea.

El pueblo griego tuvo en cuestión de afeites, invenciones maravillosas. Aspasía escribió un libro de recetas de belleza. Frinea, Safo y Lais, usaban multitud de ungüentos.

Más pródiga aún fué Roma, hombres y mujeres se consagraban con pasión á los afeites.

NOTICIAS

Un juego muy del agrado de los niños es el de rodar un aro, corriendo tras él é imprimiéndole dirección y velocidad con un palillo.

Pero como á todo alcanza el progreso, ya hay aros que en vez de ser de madera son de hierro, y el prurito de las jóvenes estormants, consiste en que su aro sea lo mayor posible.

Y la inocente diversión se convierte en un peligro. No hace días ha ocasionado un percance uno de estos artefactos y más ocurrirán de no corregirse esto que va convirtiéndose en abuso.

Varios expedicionarios de los que fueron á Aranjuez el día de San Fernando, intentan exigir á la Compañía de Ferrocarriles, responsabilidad por el gran retraso con que llegó á Toledo el tren.

El domingo celebró en la Plaza de Toros, la Compañía Bernabé, la función de despedida que tenía anunciada. No obstante la mucha gente que aquel día marchó á Aranjuez y Madrid, la concurrencia en la plaza fué numerosa.

El espectáculo agradó igualmente que los días anteriores.

Es posible que aún dé esta Compañía, una última función en vista de la buena acogida que el público la dispensa.

Ha sido aprobado en el tercer ejercicio de los exámenes de ingreso para la Academia de Infantería, el joven D. Enrique Saavedra y Gaytán de Ayala, hijo de nuestro distinguido y querido amigo D. Alvaro Saavedra, á quien felicitamos muy cordialmente.

Aún no se sabe nada definitivo respecto á la corrida de toros proyectada para el día del Corpus.

¿No hay medio de que la calle de las Armas pueda regarse alguna vez? Los vecinos se quejan de que no les llegue algo del agua que ven disfrutar á los de Zocodover. La queja no puede ser más justa.

El urinario de Zocodover continúa en el

mismo estado. A medida que avanza el verano, aumenta la molestia é insalubridad consiguiente á la falta de agua en el urinario.

Pero por lo visto, las autoridades creen que aún se puede resistir algo más.

El sábado, á las once de la noche, tres presos en la cárcel de esta Ciudad, emprendieron la fuga.

Apercibidos los vigilantes, consiguieron detener en el momento de escalar las tapias á Ignacio Rodríguez de la Cruz, autor del crimen de Burguillos, y á Petronilo Gálvez (a) *El Raspa*, procesado por robo.

Únicamente logró escaparse Enrique Colón, pájaro de cuenta varias veces condenado por robo, que se ha fugado de varias cárceles y que no era la primera vez que intentaba hacerlo de esta.

Como no conocía la población, se hizo acompañar de un sujeto que encontró hablando con su novia y atravesando las calles más céntricas, salió á la carretera de Madrid y despidió á su acompañante.

Personado inmediatamente el Juzgado y dedicada la Guardia civil á la captura del fugitivo, pudo encontrarle á las diez de la noche del siguiente día en la estación de Castillejo, cuando se disponía á tomar el tren para Andalucía.

Inmediatamente fué conducido á Toledo y reingresado en la cárcel.

Ha sido trasladada á la calle de la Plata, núm. 14, principal, la Redacción del estimado colega *El Día de Toledo* y el domicilio de su Director, nuestro buen amigo D. Julio González.

Hemos tenido ocasión de ver algo de lo que prepara el ocioso comerciante y querido amigo nuestro D. Julio Porres, para adorno de su escaparate en la próxima festividad del Corpus. Por dejar al público la agradable sorpresa, no queremos hoy revelar nada; pero sí diremos que es una obra de arte de grandes alientos, digna hermana mayor de las otras que en la misma casa se han hecho.

Y tanto más meritoria cuanto que, no habiendo concurso de escaparates en estas fiestas, el adorno del de Porres significa un altruismo artístico digno de loa.

En su día hablaremos de esto con más extensión.

Hemos recibido un impreso que la correspondiente Comisión ha designado á todos los Secretarios de Ayuntamiento de la provincia, con las conclusiones establecidas en la reunión que se celebró en Talavera de la Reina el 16 de Mayo y de cuya reunión y condiciones dimos cuenta.

Además se acompaña en dicho impreso prospecto el reglamento de la «Asociación de Secretarios de la provincia de Toledo.»

Por su gran extensión nos vemos privados del gusto de publicar el reglamento de esta Asociación, que persigue los justos fines de procurar á tan digna clase más próspera é independiente vida.

El Médico Mayor de Sanidad Militar don Fernando Pérez de la Cruz, que prestaba sus servicios en la Fábrica de Armas, ha sido trasladado al Hospital de Badajoz. Para sustituirle ha sido nombrado D. Jerónimo Peralta Jiménez.

Ha sido nombrado por concurso de mérito profesor de la Escuela Superior de primera enseñanza del Colegio de huérfanos de María Cristina, nuestro particular amigo D. Matías López Brea, á quien deseamos todo género de prosperidades y aciertos en el desempeño del nuevo cargo.

La Red Telefónica de Toledo es la más barata de España.

¿POR QUÉ?

Porque hasta hoy, sin previo depósito de cantidad alguna ni pago de instalación, por sólo veinticinco céntimos diarios, tiene en su casa un bonito aparato eléctrico que pregonaba buen gusto y cultura, comodidad sin límites, salvaguardia para casos de accidentes; y lo admirable que resulta sentado en su despacho ó tendido sobre su lecho conferenciar con las diferentes capitales abiertas hasta la fecha al servicio público, redactar telegramas ó enviar telefonemas. ¿Puede haber nada más cómodo ni más útil ni económico?

Habrán todavía algún rezagado que dude, por tan poco dinero, disfrutar tan precisos y evidentes servicios.

Tarifas.—1.ª categoría. Estaciones públicas, 15,00 pesetas mensuales. 2.ª id. id. colectivas, 12,50 id. id. 3.ª id. id. particulares, 7,50 id. id.

LECTURAS

Prometeo.—Sumario del número sexto.—El concepto de la nueva literatura: (Profesión de fe y de excepticismos leída y presentada á la discusión en el Ateneo de Madrid, por Ramón Gómez de la Serna, secretario de la Sección de literatura de dicho docto centro.

Problemas del porvenir, por Angel Laguna.

El libro de Mónica. Palabras de Mónica, por Marcelo Schwob.

El velo, por J. Ortiz de Pinedo.

El que lo sabe todo, por Emiliano Ramírez-Angel.

Eulogio Florentino Sanz, por Nicasio Hernández Luquero.

Fundación y manifiesto del Futurismo, por F. T. Marinetti.

La Justicia, por Stirner.

Política, por Javier Gómez de la Serna.

Arte: Marco, por Tristán.

Movimiento Intelectual.

Libros.

FARMACÉUTICO

Desea regencia en capital ó pueblo de importancia.

Referencias, Ave María, 9, Toledo.

«AURORA»

COMPANÍA ANÓNIMA DE SEGUROS
Domicilio social: Bilbao, Estación, número 5, en el edificio de su propiedad.

FUNDADA EN EL AÑO 1900
Capital social: 10.000.000 de ptas.
Capital desembolsado: 3.000.000 de ptas.

SEGUROS DE INCENDIOS, DE COSECHAS Y MARÍTIMOS

Representantes y agentes en todas las capitales y poblaciones importantes de España.

Subdirección de Castilla la Nueva.—Don José Pagola, Madrid, calle del Barquillo, número 1.

Agencia de Toledo.—D. Claudio Alvarez Uceda, calle de San José, núm. 8, Toledo.

La Compañía anónima de seguros «Aurora» es la más importante de las Compañías nacionales de seguros.

SE ALQUILA

la casa número 25, de la calle del Instituto, toda ó por pisos.

Darán razón en la calle de la Campana, número 3, de cinco á ocho de la noche.

Toledo—Imprenta y Librería de Menor

sabido por todos que la inspiración de él llena en absoluto su periódico?

Mucho nos deleita saborear las finas ironías, de que es muestra bien galana el artículo de referencia. Pero sentimos que sean motivadas por un equivocado concepto de nuestros sentimientos de amistad para con el *Heraldo*.

Sensible nos sería, aunque no lo esperamos, que estas aclaraciones no tuviesen eficacia para llevar á quien es preciso la convicción de que no merecemos el concepto que se dejó entreveer, como ni antes ni ahora, hemos merecido—aunque reconozcamos nuestra situación de inferioridad—ciertos asomos de desdén.

PARA EL CORPUS

UNA BUENA INICIATIVA

Don Victoriano Medina, que es Concejal, liberal, campechano y sobre todo amante de Toledo y útil al pueblo que representa, es además de esas y otras cosas, Presidente vitalicio de la Comisión de festejos.

En cuanto el calendario, va á anunciar una festividad y las campanas se aprestan á repicar gordo, Medina no descansa. Y habrá que ver las cábalas que tiene que hacer este hombre para alegrar á Toledo con los cuatro cuartos de que él y sus compañeros disponen; para hacer el milagro de los panes y los peces, como él dijo con grajeo en cierta ocasión famosa.

Pues ahora, en vísperas del Corpus, Medina pensó, entre otros varios, en un festejo culto, ameno, divertido y útil, porque tenía por fin nada menos que resucitar el espíritu de la Región.

Se trata de un Concurso de bailes regionales. Quiere Medina que vengan á Toledo mozos y mozas de los pueblos de la provincia, con sus trajes típicos y vistosos y bailen sus danzas tradicionales con el legítimo estímulo de un premio y el no menos legítimo de dejar bien parado el lugar escondido, la patria chica.

No sabemos, á estas horas, cómo irán las negociaciones del activo y simpático concejal para organizar el festejo. Pero sí aseguramos que, si no se hace, será por apatía de la Región y no por culpa del organizador.

Y, si no se llevara á cabo, sería gran lástima, porque la idea no puede ser más bonita y serviría de base para hacer otros años un festejo más en grande que arraigara en nuestra capital.

De todos modos, y por anticipado, vaya nuestra enhorabuena á Medina y compañeros de comisión, á los cuales, sino les cabe la gloria de un éxito, sí merecen un entusiástico aplauso por el proyecto.

Alberto Rodríguez Gallego

Corredor de Comercio

Zocodover, 43, 2.º, Teléfono 155.

Se hacen toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

Compra y venta de papel del Estado al precio corriente de cotización.

DOCTRINAS DEL CLERICALISMO

La religiosidad y el fanatismo.

Con lamentable frecuencia se confunden la religiosidad y fanatismo. La primera, muy escasa, nace de la firmeza en las creencias, de la ternura en el corazón y de la sumisión humana ante lo sobrenatural y maravilloso. Por su índole delicada, arraiga, principalmente, en los espíritus femeninos.

El fanatismo, en cambio, tiene su único origen en la ignorancia. Ignorancia que ex-

plotan los clericales y por lo cual es oportuno el tratar aquí este asunto.

El sér verdaderamente religioso, es bueno y simpático. Bueno, porque las religiones, y sobre todo la nuestra, están inspiradas en la bondad, y claro es que, quien fielmente las practica, no puede ser malo. Simpático, porque quien defiende leal y noblemente un ideal hermoso, no puede inspirar sino respetos y consideraciones y hasta admiración si el defenderlo le cuesta privaciones y sacrificios.

Los individuos de más opuestas ideas, aquellos que profesen religiones distintas, si son cultos y educados, deben tener por norma el respeto mútuo y, en la lucha, mantenerse siempre en las regiones serenas de la teoría, sin descender nunca á personalismos desagradables y perniciosos.

Otra cosa muy distinta es el fanatismo. Este fermenta en los cerebros incultos como las plantas viciosas crecen en las tierras sin cultivar. Nacido de la barbarie y la ignorancia, engendra odios y acarrea los mayores perjuicios. En el verdadero fanatismo, que es incultura, está la gran rémora para la difusión de la ciencia, que es Progreso.

Hablamos aquí otro día de las supersticiones. Y, ¿de dónde nacen, sino es del fanatismo?

El religioso consciente, en crisis de salud ó fortuna, espera de Dios la ayuda sin fiarlo á Él todo. Para él, la religión, más que medio, es un consuelo. El fanático, en cambio, no solo lo fia todo á la Divinidad, sino que rechaza y desprecia todo lo terreno.

Más claro. Un enfermo religioso, llamará al médico, echándose en brazos de su ciencia y además, para consuelo y esperanza legítima de su alma, rogará á Dios y hará ofrendas para recobrar su salud. Racionalmente, sobra una de las dos cosas. Pero el sentimiento no siempre razona y la razón debe conceder algo á la esperanza y á la ternura.

Un enfermo fanático, lo fiará todo á sus creencias, no llamará á médico alguno y si acaso, acudirá á algún curandero ó saludador, que será mucho peor que no llamar á nadie.

Los estragos que hace el fanatismo, son incalculables. ¿De cuántas víctimas no será causa la esperanza en un milagro que no se obró!

Luego, á la gente inculta y fanática, le inspiran horror los progresos de las Ciencias. Aún hay pobres seres arrinconados en los pueblos á los que da miedo el ferrocarril. Del mismo modo hay quien mira, por ejemplo, la vacuna como fuente de males, en vez de aceptarla como vengador de salud. Y quien se deja morir con un órgano enfermo por no someterse á una operación quirúrgica.

Ya se nos alcanza que el espíritu del clero, no es, en general fanático. Por el contrario, hay muchísimos sacerdotes cultos que combaten los estragos del fanatismo y procuran, en cuanto la religión lo permite, limpiar de telarañas los pobres cerebros oscuros.

Pero no es menos cierto que, al lado de estos, hay otros que, por propia ignorancia ó por explotar la agena, fomentan de lamentable manera al fanatismo.

Y ellos que, en los pueblos sobre todo, son los que guían las almas, los intermediarios entre el hombre y la Divinidad, debían—siquiera por el amor al prójimo que Jesucristo predicara—ayudar eficazmente á la Ciencia en lo que tiene de compatible con la religión.

Cortesía y discreción.

Dijo, no sé quién, porque no me las doy de erudito, que «Los hombres no son ma-

los ni buenos, sino que pueden ser una ú otra cosa, según las circunstancias que los rodean» y como en relación con los grados de su inteligencia podían clasificarse en vulgares, discretos ó notables, de aquí el que si cualquiera de ellos, aparte de encontrarse en posesión de una mediana cultura, se hallara en la plena de una cortesía amplia para el trato de las gentes que le rodean, así como de una discreción á toda prueba que le privara de cometer en absoluto inconveniencias siempre desagradables, podrían otorgársele, sin restricción alguna, por el temor de equivocarnos, los títulos de persona estimable *por todos conceptos* y merecedor de las mayores consideraciones sociales.

Pero como la cortesía se confunde tan fácilmente con la humillación, muchas veces, aun á riesgo de pasar por unos groseros, tenemos que prescindir de aquella al proponernos ocupar el lugar que por derecho propio, socialmente, nos corresponde, el cual algunas de ellas, la vulgaridad, tiene acaparado por su falta de atención ó por atrevimiento.

Como todas las manifestaciones humanas tienen un fin social, la cortesía cumple con el de dar á conocer los grados de educación del individuo; ahora bien, lo que suele suceder, es que algunas veces aquella no se aprecia en lo que vale, ó se confunde fácilmente el afecto personal que representa con otro muy distinto, lo cual da lugar á que sintiendo, el que la practica, las decepciones morales que le infieren los que no saben estimar lo que supone aquel acto de su deferencia, convertido en costumbre, le obliga á prescindir del cumplimiento de aquella ante el temor de que le consideren servil, prefiriendo el que se le tache sin merecerlo de grosero, mal educado ó de vanidoso, cosa siempre muy desagradable.

Triste es el tener que confesarlo; pero es una verdad que la cortesía sólo puede rendirse á muy contadas personas, las cuales, en compensación, se hallan obligadas á practicarla.

Respecto á la discreción, más que como condición particular del individuo, debe de considerarse como una virtud y de gran mérito, pues son muy pocos los que con justos motivos pudieran envanecerse de ostentar con razón el honroso título de discretos. La discreción es una de las mayores necesidades de la vida y su práctica da motivo siempre á una merecida distinción; como prueba de ello está el que consigo lleva aparejado el depósito de las confidencias, la confianza ciega en la participación de nuestros secretos y el que busquemos con especialidad á los seres discretos para hacerles copartícipes de nuestras penas.

Dichosos los que de una y otra condición personal son dueños de grandes dosis y saben aplicarlas oportunamente, pues generalmente, cuando tienen que hacerlo, es cuando se aperciben de que «La realidad es la madre de los desengaños» y el hombre cortés y discreto los sufre de tal magnitud que, las más de las veces, *pudiendo*, tiene que prescindir de ello para colocarse al nivel de los individuos á quienes, por necesidad, tienen que tratar casi continuamente.

Cartujo.

PRENSA LOCAL

Copiamos, por el interés que encierran, el final de dos artículos de nuestro estimado colega *El Día de Toledo*.

Ambos se refieren al mismo *machacar en hierro frío* que todos hemos emprendido.

En el primer artículo se trata del incumplimiento en que está la disposición de que se coloquen inodoros en todas las casas: termina así:

«Ya que haya vicios y deficiencias en los servicios urbanos, por causas cuyo análisis no es preciso pues todos las conocemos, siquiera que haya celo para exigir aquello para lo cual no son precisos los medios escasos de que el Municipio puede disponer, no llegando la incuria hasta descuidar aquello de necesidad imprescindible para la higiene, que hace tanto tiempo se ha acordado, no faltando más que obligar á que se lleve á la práctica.»

Del contenido del otro, se juzgará por el siguiente resumen:

«Recójense los perros, no se permitan más mendigos que los avecinados en Toledo, que no puedan trabajar, y evítase en absoluto que los coches y automóviles, sean quien fueren los que los ocupen, marchen á la carrera por la población, atropellando é insultando á los que modestamente marchamos á pie confiados en que existen autoridades y éstas tienen el deber ineludible de evitar que se nos atropelle.»

Demuéstrese que Toledo tiene autoridades, que éstas son una garantía para el vecindario, y que en lo que á la seguridad pública se refiere, se cumplen rigurosamente las Ordenanzas municipales.»

**

Como cuestión interesantísima en la actualidad, por referirse á la plaga de la langosta, cuyos extragos se están sintiendo ahora en esta provincia, copiamos algunos párrafos de un artículo que, firmado por *Pedro de Urdebuena*, se ha publicado en *El Castellano*.

«La verdadera campaña contra la langosta ha de ser, empero, previa; si no es posible lograr la destrucción del huevo, hay que atacar al insecto desde que ofrece el tamaño de un cigarrón pequeño, antes de que pueda levantar el vuelo. La sociedad de Agricultura de Meaux viene haciendo muchos años empleando ese sistema; y desde 1889 hasta 1907 ha destruido langosta en cantidad de 470.658 kilogramos, siendo de notar el decrecimiento de la plaga, si se tiene en cuenta que desde 143.156 kilogramos que destruyó en 1889 bajó á 7.774 en 1907.

El gasto para ello no fué grande: se elevó á 135.580 francos en 20 años; y como la extensión del departamento es de 426.000 hectáreas, el coste se redujo á 1,50 francos por hectárea y año en 20 años ó, sea 5 céntimos por hectárea y por año. Es un seguro bien reducido.

Espanta verdaderamente el peligro que se corre al no perseguir la langosta; 47 vagones de á 10.000 kilos hubieran sido necesarios para transportar la que se recogió durante veinte años en el departamento de Meux. Calcúlese lo que esos insectos hubieran destruido hasta hallarse en condiciones de depositar sus huevos—que entonces muere—y los millones de nuevos insectos que esa fecundación hubieran surgido. Los medios preventivos son, pues, más eficaces que los represivos.»

**

Del *Heraldo Toledano*:

«Nos informan de que cuanto se ha dicho respecto á la venta de la fachada de la Posada de la Hermandad, no es exacto; pues el dueño de la casa estima el recuerdo histórico que representa, más que lo que pudiera valer esa venta, y declara que ni se ve en el caso de lucrarse con ella ni lo haría sin ofrecerlo antes al Ayuntamiento de Toledo ó al Estado.

Coincide tal noticia con nuestros informes, según los cuales el dueño de la Posada de la Hermandad se ha presentado, en efecto, ante el Gobernador haciéndole manifestaciones análogas á las que insertó *Heraldo Toledano*.

Muy digna de alabanza es la actitud adoptada por ese señor, propietario de tan valiosa joya artística.

**

También en el mismo periódico, se da cuenta de la visita hecha por la Junta directiva de la Asociación Defensora al Sr. Gobernador Civil.

En esta visita se habló de asuntos de vital interés para Toledo. Como extracto de todo lo tratado, reproducimos el siguiente párrafo del artículo del *Heraldo*:

«Se habló del proyecto de ser trasladada la Biblioteca provincial del Palacio Arzobispal, donde se encuentra, al artístico é histórico edificio